

28座星级公厕曾经是新区一道亮丽的风景线,然而仅仅4年时间,由于人为损毁,这些公厕变得伤痕累累……

星级公厕呼唤“星级市民”

本报记者 邓少华

新区有公厕31座,目前有28座投入使用,其中有三星级公厕6座,二星和一星级公厕22座。2003年我市“创优”之初,掩映在绿草丛中的一座座公厕,一度是新区一道亮丽的风景线,不仅受到游人和市民的好评,也成为周边城市效仿的样板。但是仅仅过了4年,这些公厕便成了另一副模样。

公厕设施盗毁严重

王永顺,开发区环卫处副书记,从事城市公厕管理工作6年。王永顺告诉记者,如今新区的这些公厕成了他的一块心病。

新区6座三星级公厕主要分布在鹤壁火车站、市第一人民医院、市建委等人流量较大的地段。公厕内的设施全部按照国家优秀旅游城市公厕标准设计建设,每座投资都在40万元左右,其中仅洁具、排臭等设施的费就超过了8万元。公厕内不仅安装了干手器、喷香器并提供洗手液等,多数二星级以上的城市公厕还配备了供人休息的沙发。

记者采访时发现,虽然目前这些公厕仍在正常使用,但其中许多洁具和配套设施都不见了踪影,为了防盗,多数专供老年人、残疾人使用的蹲位还上了锁,全然没有了往日星级公厕的模样。

王永顺说,这些公厕对外开放不到半年时间,公厕内的设施不是被盗,就是被人为破坏,维修或者重新安装这些设施,成了他们最头疼的事。没有办法,他们只好终止了一些配套设施的配备,个别损坏严重的老年人和残疾人专用的蹲位也不得不上了锁。

“公厕留言”污秽不堪

记者在新区步行街西区的两座公厕里发现,几乎每一块蹲位之间的挡板上都密密麻麻写满了各种污秽不堪的文字。就在记者采访时,一个八九岁的小姑娘从公厕里出来问妈妈:“妈妈,那个木板上写着女人和男人的事。”妈妈赶忙对女儿说:“那些都是精神不正常的人胡写乱画的,以后不要看那些东西!”

记者看到,这座公厕内的木质档板已被管理员反复擦洗得掉了皮,但还是没有办法完全擦干净。一位公厕管理员告诉记者,这种“留言”男女公厕里都有,男公厕里写得更加污秽不堪。

据了解,从2002年到2006年间,开发区环卫处为清理公厕里的这些污言秽语,仅油漆就花费了1万多元,有时还不得不更换因涂写而损坏严重的档板。

维修费用每年逾10万元

采访时,一些公厕管理员告诉记者,公厕中损坏最严重的是洗手池的水龙头,有时一天甚至更换两个,除了被意外,多数是人为破坏所致。

一位刘姓公厕管理员说,他负责管理的那座公厕,便池、洗手池、冲水阀门和水龙头都是电子感应式的,时常有人根本不看洗手池上方的使用说明,摁住水龙头胡乱摇晃。

另一位管理员则说,有些人、特别是一些“爱干净”的女士们,如厕后冲水时不用手去摁阀门,而是用

脚踹。记者从开发区环卫处了解到,他们负责管理的这28座城市公厕,每年的维修费用超过10万元,是公厕正常使用情况下的2至3倍。但面对日渐损毁的公厕设施,除了维修,他们似乎也别无良方,这让他们着实感到头疼。

■ 编后

有人说,卫生间的整洁程度,足可以反映一个人、一个家庭乃至一座城市的文明程度,因为越易滋生污垢的地方,越需要文明之花的滋养。

漂亮的星级公厕自然是众人所欣也,如今公厕被糟蹋成这般模样,也一定不乏愤慨之人,可一旦个体不受公德束缚时,某些人的“另一面”便昭然于一隅。

道德如果是一种力量,必然取决于个体的德行。如果每一位公民都能从自我做起,自觉爱护公共设施,类似星级公厕这样的遭遇还会发生吗?

百姓热线

3313880

066889228(移动短信 0.1元/条)
113929(小灵通短信 0.08元/条)
Email:rx880@sina.com

烦心事 关注事 突发事

淇河救人 不留名

7月13日新区高女士来电反映:几天前她和朋友李女士在淇河游泳,李女士游累了,想起身站在水中,因水太深,身体一下子沉了下去。她发现后,迅速游到李女士身边想拉她一把,李女士死死抓住她不放,结果她们两个人都处在危险中。这时,离她们几米远的一位小伙子看见了,马上游过来救她们,她们这才脱离险境上了岸。事后,她们询问小伙子的姓名想表示感谢,小伙子只说了一句“没关系”就离开了,这让她们非常感动。

记者 韩晓红

如此服务 需改善

7月16日新区刘先生来电反映:当天上午,刘先生到市天伦天然气公司缴费,当时大厅里等待缴费的有十几个人。大厅原本开设了两个收费窗口,其中一个窗口因收费员有事外出,暂停收费,大家只好挤在另一个窗口缴费,而这个窗口的收费员不仅业务不熟练,态度也很不好。对此刘先生很气愤,“我们上班都很忙,是抽出时间来缴费的,他们这样的服务水平,实在耽误我们的时间。”

记者 金铜

手下留情 莫毁树

7月15日有市民反映:最近,新区泰山路上的一些苹果树结满了小苹果,但遭到不少市民采摘,许多还没有成熟的苹果扔在路边。希望市民能自觉爱护新区环境,保护花草树木,尤其是这些果实尚未成熟的果树。

记者 石艳艳

魔鬼面具 吓死人! “恐怖文化” 渐趋泛滥

本报讯(见习记者 秦茹)7月15日,新区某小区内,一群孩子正在玩一种“魔鬼”游戏,头戴魔鬼面具的孩子追上谁,谁就要接受惩罚并成为下一个“魔鬼”。记者乍一见到这一幕时,不禁被头戴面具的孩子吓了一跳,面具凸出的眼睛还流着血,獠牙外露,再加又长又乱的头发,着实让人感到恐怖。

孩子们告诉记者,这种“恐怖玩具”很常见,还有比这更吓人的。一位六年级的小学生说,他们现在流行看恐怖小说,诸如《恐怖孩子王》、《冤鬼路》以及之前被有关部门查缴的《死亡笔记》等,他都读过。记者问孩子们是否相信世上有鬼神的说法,大部分孩子表示只是看着好玩,并不相信,只有个别孩子表示相信存在鬼神,只是还没见到过。

随后,记者在多家玩具商店见到了此类的“恐怖玩具”,并且价格不贵,1元钱能买个仿真蜘蛛或骷髅状的钥匙坠,3元钱能买一只逼真的灰老鼠,还有一些看上去很漂亮的盒子,打开却突然蹦出一个死人头。店家表示,此类玩具的销量很好,还拿出一个笔记本给记者看,上面记着经常到店里来买玩具的顾客姓名,以便下次消费时给回头客打折。记者随后又来到一家位于某小学校附近的书店,正门口货架上推荐的图书除了学习用书外,几乎全是小说、漫画类的书,不光有内容恐怖的书,还有一些书名暧昧的言情小说,至于《安徒生童话》、《十万个为什么》之类的经典儿童读物,这里一本也没有。

山城区:限期拆除30余处违法建筑

本报讯(记者 柯其其)7月15日,山城区山城路一违法建筑被依法拆除(右图)。据悉,山城区还将陆续拆除30余处类似的违法建筑。

即将被依法拆除的违法建筑包括:占压道路、影响城市交通和安全的;占用城市公用空间或绿地,沿街私搭乱建、挤占道路、占压红线的;批少建多,影响日照、通风、消防安全及引起邻里纠纷等不稳定因素的;经有关部门鉴定存在质量安全隐患的。



众目之下,一男子 淇河下网 捕鱼

7月15日下午6时,众目睽睽之下,一位男子公然在新区淇河段下网捕鱼。

此前我市三令五申,禁止任何人在淇河利用任何工具捕鱼,可有些人就是视而不见,依然我行我素。记者 李国庆 摄

仅仅以为行人抢道 司机竟朝女士脸上吐口水

本报讯(见习记者 孙敏)7月15日晚9时左右,正在新区兴鹤大街散步的张女士准备穿越淇河路与兴鹤大街交叉路口时,一位驾驶5路慢运的司机认为张女士与其抢道,经过张女士身边时,竟然探出车窗冲着张女士吐口水。

过街钢缆突然坠落 拽翻一辆行驶中的摩托车……

■ 两男子倒地昏迷1小时 ■ 本报记者报警施救

本报讯(记者 陈志付)“红旗街掉下一根钢丝绳缆,绊住了一辆摩托车,有两人在马路上已经躺了半个多小时不能动弹……”7月15日下午,记者接到线报后,赶到山城区红旗街中心转盘东约200米处的事发现场,只见一辆两轮摩托车被街上方一条落下的线缆牢牢缠住,摩托车翻倒在地,两名受伤的青年

男子被路人扶坐在马路中央,表情极其痛苦。

据围观的市民介绍,两位男子摔翻在这里已经有一个小时了。此前,两人骑摩托车由东向西驶到这里时,突然一根过街钢缆坠下,一下子绊住了正在行驶中的摩托车,摩托车被钢丝绳缆牢牢缠住,在惯性的作用下被拽回10多米远,两人当

过我身边时,他竟然探出头来朝我脸上吐口水。”

所幸的是,张女士迅速记下了这辆5路慢运的车牌号码(豫F03891)。张女士愤愤不平地对记者说:“这事一定要给个说法!”

附近卖水果的商户告诉记者,这根过街钢丝绳缆在拽翻摩托车之前,还曾经挂到过公交车和大货车的车顶上。记者当即拨打了120急救电话,几分钟后,两位受伤的男子被紧急送往医院救治。

护栏当街卧 路窄道更堵

本报讯(见习记者 张凯 刘善新)7月16日记者在山城区朝霞路西段看到,一排被毁坏的交通护栏横躺在道路上,使这条原本就不宽敞的马路变得更加拥挤。住在附近的刘先生告诉记者,这条路上的护栏经常被故意推倒,并且长时间无人问津,而原本被护栏隔开的慢车道上时常被各种车辆占据,每天上下班高峰期,这里都变得拥堵不堪。

有市民向记者建议,朝霞路西段路窄人多,护栏不仅起不到疏导交通的作用,反而是道路拥挤的一个诱因,不如将护栏换成隔离线,路上没有了障碍物,道路会显得通畅些。

一位离休干部表达了不同的看法,认为“部分市民素质不高,有关部门监管不力,道路规划不科学”,才是这一段路拥挤的根本原因。